

СВЕТЛОЙ ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА К. Н. САНУКОВА

TO THE BLESSED MEMORY OF PROFESSOR K. N. SANUKOV

14 октября 2020 г. на 86-м году ушел из жизни один из известнейших ученых финно-угорского мира, доктор исторических наук, профессор, действительный член Российской академии гуманитарных наук, почетный профессор Марийского государственного университета Ксенофонт Никанорович Сануков.

На счету К. Н. Санукова – более 30 международных научных конференций, в том числе в США, Венгрии, Финляндии, Эстонии, Великобритании, Швеции, Голландии, Польше, Германии, Австралии, Украине. Его научные работы по истории финно-угорских народов опубликованы на английском, немецком, финском, венгерском, эстонском языках. Он приглашался для чтения лекций в университеты Венгрии, Финляндии, Шотландии, научную стажировку проходил в Институте Кеннана в Вашингтоне. Тематика его исследований и выступлений касалась в первую очередь проблем изучения финно-угорских народов, их истории.

Развернувшееся в середине 1980-х гг., в условиях «перестройки», движение к общности и солидарности родственных народов охватило не только научную среду, но и культуру, общественную жизнь. В 1986 г. К. Н. Сануков был избран председателем правления Общества «Марий Эл – Венгрия». Пропаганда знаний о финно-угорском мире

стала заметным явлением в литературе, публицистике.

Финно-угорское движение получило организационное оформление в виде проведения всероссийских съездов и всемирных конгрессов, создания различных ассоциаций. Все это заняло значительное место в научной, публицистической и общественной деятельности К. Н. Санукова. В 1989 г. в числе официальных членов марийской делегации он участвовал в работе первой международной встречи финно-угорских писателей, организованной в Йошкар-Оле, где говорил о накопившихся серьезных проблемах финно-угорских народов. Это односторонность финно-угроведения (только лингвистические материалы); сохранение и развитие национального самосознания; проблема языка и многое другое. Он выразил надежду, что международная встреча будет важным шагом на пути расширения функций финно-угроведения.

На всероссийских конференциях финно-угроведов по инициативе К. Н. Санукова с 1994 г. стала работать историческая секция. Подобный подход был перенесен и на всемирные конгрессы. Летом 1993 г. Марийский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории им. В. М. Васильева выступил с предложением о создании в Йошкар-Оле Научного центра финно-

угроведения и проведения в ноябре 1994 г. Всероссийской научной конференции финно-угроведов. В первой половине 1994 г. К. Н. Сануков (главный редактор) и Ю. А. Зеленева (ответственный секретарь) подготовили и издали научный журнал «Финно-угроведение», презентация которого состоялась в Таллине на Втором конгрессе по истории финно-угорских народов.

Финно-угорская тематика заняла особое место в творчестве К. Н. Санукова в последние десятилетия. В Марийском государственном университете он вел разработанный им специальный курс «История финно-угорских народов», издал учебно-методическое пособие «Проблемы истории и возрождения финно-угорских народов России», опубликовал монографии «Финно-угорские народы России: прошлое и настоящее», «Финно-угры и финно-угроведение». Заслуга ученого – рассмотрение общих проблем финно-угорских народов.

Занимаясь историческими и этническими проблемами международного и всероссийского уровня, профессор всегда уделял пристальное внимание истории родного Марийского края.

К. Н. Сануков родился 5 февраля 1935 г. в крестьянской семье в д. Носёлы Горномарийского района Марийской АССР на просторах главной водной артерии России – Волги.

Приволжская сторона с ее историческими преданиями и фольклором во многом повлияли на выбор жизненного пути Ксенофонта Никаноровича. В 1953 г., окончив Козьмодемьянское педагогическое училище, он поступил на историко-филологический факультет Марийского государственного педагогического института им. Н. К. Крупской, где на втором курсе стал Сталинским стипендиатом. За пять лет учебы у него в зачетке не было ни одной четверки.

По окончании вуза талантливый юноша остался работать в нем ассистентом кафедры истории. В последующем был редактором республиканской молодежной газеты «Молодой коммунист», научным сотрудником сектора истории Марийского научно-исследовательского института, лектором и заместителем заведующего отделом пропаганды и агитации Марийского обкома КПСС. В 1970 г. в Институте истории СССР Академии наук СССР К. Н. Сануков защитил кандидатскую диссертацию на тему «Развитие промышленности Марийской АССР в 1956–1965 гг.». Его научным наставником многие годы являлся доктор исторических наук, профессор В. Ф. Пашуков.

Молодой ученый продолжал заниматься научно-исследовательской и педагогической деятельностью в Марийском политехническом институте им. А. М. Горького, Ульяновском сельскохозяйственном институте, Рыбинском авиационном технологическом институте. Но жизненные пути вели его в Йошкар-Олу. С апреля 1982 г. по ноябрь 1986 г. К. Н. Сануков был директором Марийского научно-исследовательского института языка, литерату-

ры и истории им. В. М. Васильева, своим примером воодушевляя коллег к активному научному поиску. В 1986 г. в Институте истории СССР он защитил докторскую диссертацию «Рабочий класс – ведущая сила экономического сотрудничества народов СССР (1960–1970-е годы)».

С 1991 г. научная и учебно-педагогическая деятельность профессора связана с Марийским государственным университетом. В 1993–2003 гг. он заведовал кафедрой региональной истории, в дальнейшем был профессором кафедры отечественной истории. Это был наиболее продуктивный во всех отношениях период его деятельности. В круг научных интересов К. Н. Санукова входили проблемы национальных отношений и национальной политики, финно-угорская тематика, история родного края. Он был членом авторского коллектива и редакционной коллегии обобщающих трудов «Очерки истории Марийской АССР», «Очерки истории Марийской организации КПСС», «История Марийской АССР». Являлся научным руководителем, автором предисловия, ответственным редактором книги «Йошкар-Ола. История города в документах и материалах», ответственным редактором сборника документов «Исполнительная власть Республики Марий Эл» и других изданий.

Ксенофонт Никанорович внес значительный вклад в развитие исторического образования в Марийском государственном университете и подготовку высококвалифицированных специалистов. Им разработаны программа и методические указания по курсу «История Республики Марий Эл», изданы учебные пособия «История марийского на-

рода» (на русском и марийском языках) и «История Марий Эл» (в соавторстве с А. Г. Ивановым).

В Марийском государственном университете сложилась научная школа профессора К. Н. Санукова по изучению истории Марий Эл. Под его научным руководством аспиранты и соискатели защитили кандидатские диссертации, отличающиеся новизной исторического мышления, скрупулезной работой с историческими источниками, новаторским методологическим подходом к сложным проблемам прошлого и настоящего. Ученый являлся членом объединенного диссертационного совета ДМ.212.301.05 по специальности 07.00.02 – Отечественная история при Чувашском государственном университете им. И. Н. Ульянова.

Основным направлением научной деятельности Ксенофонта Никаноровича в последние два десятилетия стало изучение проблем политической истории России и ее регионов XX – начала XXI в. Им опубликованы сотни статей по этой теме, монографии «Из истории Марий Эл: трагедия 30-х годов», «Марийская автономия», «Вопросы региональной историографии», «Из истории Марий Эл: страницы известные и неизвестные» и др.

Особое место в научной и общественной деятельности К. Н. Санукова занимает тема политических репрессий. Он был инициатором создания и первым председателем Марийской организации общества «Мемориал», под его научным руководством осуществлялась подготовка издания «Трагедия народа: книга памяти жертв политических репрессий Республики Марий Эл», в которое вошли и его очерки.

5 января 2020 г. в Марийском государственном университете состоялся академический коллоквиум, посвященный 85-летию профессора К. Н. Санукова. Программа коллоквиума отражала многогранное творчество юбиляра: «Профессор К. Н. Сануков: ученый, педагог, общественный деятель» (А. Г. Иванов, заведующий кафедрой отечественной истории Марийского государственного университета, доктор исторических наук, профессор), «Профессор К. Н. Сануков – организатор науки» (Е. П. Кузьмин, директор Марийского научно-исследовательского института языка, литературы и истории им. В. М. Васильева, кандидат исторических наук), «Научная школа К. Н. Санукова» (С. К. Свечников, старший научный сотрудник Национального музея Республики Марий Эл им. Т. Евсеева, кандидат исторических наук), «Профессор Сануков и развитие финно-угроведения» (Н. Н. Гаврилов, кандидат философских наук), «Педагогическая деятельность К. Н. Санукова» (Г. Н. Айплатов, доктор исторических наук), «Исследователь национально-государственного строительства и “трагедии народа”» (Р. И. Чузаев, директор института национальной культуры и межкультурной коммуникации Марийского государственного университета, кандидат исторических наук, доцент), «История Марий Эл в лицах в творчестве К. Н. Санукова» (А. Г. Ошаев, декан историко-филологического факультета Марийского государственного университета, кандидат исторических наук, доцент).

Большое место в научном и публицистическом творчестве исследователя занимает биографический жанр. В одной из работ он

пояснял свой выбор: «Познавая биографии людей, трудолюбием и талантом которых делалась и делается история, мы ощущаем “связь времен”, преемственность поколений». Широкое признание общественности получили книги К. Н. Санукова о выдающихся земляках: «Комиссар», «Товарищ Влас», «Судьба художника», «Председатель исполкома», «Путь в науку и в науке», «Просветитель П. П. Глезденев», «Валериан Михалович Васильев», «Наши земляки: пути и судьбы», «Лумло лум-влак», «С. Г. Чавайн». «Владимир Мухин-Сави», «Никон Игнатьев», «Кырык сиреш шачыныт» и др.

Жизненный девиз Ксенофонта Никаноровича – служить людям, служить народу прекрасного Марийского края, быть достойным сыном великой и могучей России. Он поистине заслуживает народное звание «любимого сына марийского народа».

Научно-педагогическая деятельность К. Н. Сануко-

ва получила высокую оценку. Ему присвоены почетные звания «Заслуженный деятель науки Марийской АССР», «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации», «Лауреат Государственной премии Республики Марий Эл», «Почетный гражданин г. Йошкар-Олы»; он награжден орденом «За заслуги перед Марий Эл», медалями орденов «За заслуги перед Отечеством» 2-й степени и «За заслуги перед Марий Эл», медалями «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», «М. А. Шолохову 100 лет. 1905–2005. За гуманизм и служение России» и др.

Профессор К. Н. Сануков пользовался заслуженным авторитетом у преподавателей и студентов. В памяти учеников и коллег Ксенофонт Никанорович навсегда останется как человек, преданный науке, мудрый и интеллигентный педагог.

Светлая память!

Ошаев Алексей Григорьевич,

*кандидат исторических наук,
декан историко-филологического факультета
ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет»
(г. Йошкар-Ола, РФ), aleksei.oshaev@mail.ru*

Чузаев Родион Иванович,

*кандидат исторических наук,
директор института национальной культуры
и межкультурной коммуникации
ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет»
(г. Йошкар-Ола, РФ), chuzaevr@mail.ru*

Aleksey G. Oshaev,

*Candidate Sc. {History},
Dean of the Faculty of History and Philology,
Mari State University
(Yoshkar-Ola, Russia), aleksei.oshaev@mail.ru*

Rodion I. Chuzaev,

*Candidate Sc. {History}, Director of the Institute of National Culture
and Intercultural Communication,
Mari State University
(Yoshkar-Ola, Russia), chuzaevr@mail.ru*